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Επαγωγή και πηγή. 

Ο αγωγός ΑΓ έχει µήκος 1m µάζα 2kg και αντίσταση 3Ω και αφήνεται να κινηθεί όπως στο σχήµα υπό την 

επίδραση της σταθερής δύναµης F =20Ν. Αν Β=2Τ και η πηγή έχει ΗΕ∆ Ε=20V και εσωτερική αντίσταση 

r=1Ω.  

 

i)  Ποια η αρχική επιτάχυνση που αποκτά ο αγωγός; 

ii)  Μετά από λίγο ο αγωγός έχει ταχύτητα 4m/s. Για τη στιγµή αυτή: 

α)  Ποια η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα; 

β) Βρείτε την ισχύ της δύναµης F, την ισχύ της δύναµης Laplace και τον ρυθµό µε τον οποίο αυξάνεται 

η κινητική ενέργεια της ράβδου. 

γ) Να βρείτε την ισχύ της γεννήτριας, την ισχύ της ΗΕ∆ από επαγωγή και την ισχύ που µετατρέπεται σε 

θερµότητα στο κύκλωµα. 

Να σχολιάστε τα αποτελέσµατα. 

Απάντηση: 

i) Αρχικά ο αγωγός δεν κινείται. ∆ιαρρέεται από ρεύµα έ-

ντασης: 
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µε φορά όπως στο σχήµα. Αποτέλεσµα είναι ο αγωγός να 

δεχτεί δύναµη Laplace, όπου µε βάση το κανόνα των τριών 

δακτύλων προκύπτει ότι έχει φορά προς τα αριστερά και µέτρο: 

FL=ΒΙℓ=2·5·1Ν=10Ν 

Από το δεύτερο νόµου του Νεύτωνα παίρνουµε: 
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ii)  Τη στιγµή αυτή αναπτύσσεται στον αγωγό ΑΓ, επειδή κινεί-

ται, ΗΕ∆  από επαγωγή  

Εεπ=Βυℓ = 2·4·1V= 8V 

µε πολικότητα όπως στο σχήµα.  

α) Οπότε το κύκλωµα διαρρέεται από ρεύµα έντασης  
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β) Η ισχύς µιας δύναµης είναι ίση µε: 

Ρ=F·υ·συνθ 

Όπου F το µέτρο της δύναµης, υ το µέτρο της ταχύτητας και θ η γωνία µεταξύ δύναµης και ταχύτητας. 

Συνεπώς: 

ΡF=F·υ·συν0 =20Ν·4m/s=80W 

ΡFL=FL·υ·συν180° 

Αλλά FL=Β·Ι·ℓ=2·7·1Ν=14Ν, οπότε 

ΡFL=FL·υ·συν180° = -  2·7·1·4W= -56W 

24J/sJ/s4)1420(0 =⋅Ν−Ν=°⋅⋅Σ= συνυF
dt

dK
 

γ)  Στο ηλεκτρικό κύκλωµα έχουµε: 

ΡΕ=Ε·Ι = 20V·7Α= 140W 

ΡΕεπ=Εεπ·Ι = 8V·7 Α= 56W 

ΡQ=Ι2·Rολ= 72
Α

2
·4Ω = 196W 

Σχόλια: 

Βλέποντας τα παραπάνω αποτελέσµατα αξίζει να τονίσουµε ότι υπάρχουν δύο επίπεδα στα οποία µπορούµε 

να παρατηρήσουµε τη διατήρηση της ενέργειας. Το ένα είναι, τι συµβαίνει στον αγωγό ΑΓ. Σε αυτόν προ-

σφέρουµε µέσω της εξωτερικής δύναµης F ενέργεια µε  ρυθµό 80J/s. Τα 56 J/s αφαιρούνται από τον αγωγό 

µέσω του έργου της δύναµης Laplace και τα υπόλοιπα 24 J/s µένουν στον αγωγό αυξάνοντας την κινητική 

του ενέργεια. 
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Το δεύτερο επίπεδο είναι τι συµβαίνει στο ηλεκτρικό κύκλωµα: 

Στο κύκλωµα υπάρχουν δυο πηγές. Μια οφθαλµοφανής Ε η οποία παρέχει ηλεκτρική ενέργεια στο κύκλωµα 

µε ρυθµό 140 J/s και µια λιγότερο «φανερή» η ΗΕ∆ από επαγωγή, η οποία επίσης παρέχει ηλεκτρική ενέρ-

γεια µε ρυθµό 56 J/s. Όλη αυτή η ενέργεια 140J/s+56J/s = 196 J/s µετατρέπεται σε θερµότητα πάνω στους 

αντιστάτες του κυκλώµατος R+r. 

Το νήµα που συνδέει τα δύο παραπάνω επίπεδα είναι το έργο της δύναµης Laplace. Η δύναµη αυτή αφαιρεί 

Μηχανική  ενέργεια  από τον αγωγό ΑΓ (ΡFL=-56W) και την µετατρέπει σε Ηλεκτρική, εµφανιζόµενη σαν 

ισχύς της ΗΕ∆ από επαγωγή (ΡΕεπ=+56W) στο κύκλωµα. 

 

Επιµέλεια: 

 ∆ιονύσης Μάργαρης 

 

 

 

 


